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DISCURSO DE APERTURA DEL CURSO ACADÉMICO 2024-2025 

 
Excma. Sra. Consejera de Educación de la Junta de Castilla y León 

Rectores y Rectoras Magníficos de las Universidades de Castilla y León que hoy nos acompañan. 

Dr. D. Emilio Sánchez Miguel 

Ilmo. Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Salamanca 

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Cuentas de Castilla y León 

Ilmo. Sr. Presidente de la Excma. Diputación de Salamanca 

Excmas. e Ilustrísimas autoridades 

Equipo de gobierno de la Universidad de Salamanca 

Decanos y directores de centros 

Doctoras y doctores 

Miembros de la comunidad universitaria 

Señoras y señores 

 

“Trabajosa cosa es comenzar siempre la vida”, decía Séneca. Efectivamente, todos los comienzos necesitan 
un periodo de adaptación y en ello estamos, con fuerza, ilusión y decisión. Este es mi primer discurso de 
apertura de curso académico y por ello quiero comenzar dándoos las gracias por la confianza que habéis 
depositado en nosotros y por vuestro apoyo.  

 

Es para mí un inmenso honor dar la bienvenida a los más de 5.500 estudiantes de grado que este año 
inician su andadura en nuestra querida Universidad de Salamanca, a ellos hay que sumar los de máster, 
doctorados y títulos propios. También extiendo un caluroso saludo al nuevo personal docente, 
investigador y de administración que se ha incorporado a esta casa. Cada uno de vosotros contribuye a 
que esta institución, que ha formado a mentes brillantes durante más de ocho siglos, siga siendo un 
referente de excelencia académica y humana.  

 

Hoy, más que nunca, su energía, sus ganas de aprender y de contribuir a la sociedad serán el motor que 
impulse nuestra universidad hacia nuevas metas y logros. Nos sentimos profundamente orgullosos de ser 
la universidad a la que han confiado su formación y su futuro. También quiero enviar un fuerte abrazo a 
todos los que nos han dejado sabiendo que esta es y será siempre su casa.  
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El inicio de un nuevo curso académico no es solo el comienzo de un ciclo de aprendizaje; es el renacer de 
la vida misma en nuestras ciudades. Nuestros estudiantes dan vida a sus calles, llenan de juventud y 
creatividad sus rincones, y son el alma que mantiene vibrante el legado de esta universidad histórica. Como 
una de las instituciones más antiguas de Europa, la Universidad de Salamanca no solo mira hacia el pasado 
con orgullo, sino que avanza hacia el futuro con una responsabilidad clara: formar ciudadanos críticos, 
comprometidos y capaces de transformar el mundo.  

 

Cada año que comienza es una nueva oportunidad para seguir escribiendo la historia de nuestra 
universidad, una historia que lleva consigo el peso de una tradición ilustre, pero que también se enriquece 
con la innovación y el dinamismo que ustedes, estudiantes y personal, traen consigo. 

 

El sistema universitario actual enfrenta grandes desafíos, y uno de los más relevantes es la disminución 
demográfica de jóvenes en edad universitaria. Este fenómeno afecta a las universidades de todo el país, y 
la competencia entre instituciones es cada vez mayor. En un entorno en el que proliferan nuevas ofertas 
educativas y modalidades de enseñanza, resulta fundamental que la Universidad de Salamanca siga siendo 
un referente en la formación académica de excelencia. Nuestra respuesta a estos desafíos es clara: 
continuar mejorando nuestra oferta educativa, diversificando nuestras titulaciones y reforzando nuestra 
presencia internacional. 

 

Este esfuerzo sostenido se refleja en los excelentes datos de matrícula con los que iniciamos este curso 
académico. A día de hoy, contamos con cerca de 28.00 estudiantes, lo que representa un crecimiento de 
mil estudiantes más respecto al mismo periodo del año anterior. Especialmente notable es el aumento del 
27% en los programas de máster y doctorado, que aglutinan gran parte de esta expansión. Además, en los 
estudios de grado hemos alcanzado la cifra de 22.600 matriculados, con un incremento significativo de 
estudiantes de nuevo ingreso, que este año ascienden a 5.600. Estos datos no solo son motivo de orgullo, 
sino también un indicador del atractivo y prestigio que mantiene nuestra universidad, incluso en un 
contexto demográfico adverso. 

 

No me puedo olvidar, además, de los más de 5.000 matriculados en los cursos de verano de español, un 
10% más que el periodo estival anterior. 

 

El impacto de las nuevas titulaciones también es palpable. Programas innovadores como el Grado en 
Audiología han sido recibidos con gran interés, al igual que los cinco nuevos másteres y los dos programas 
de doctorado implantados este curso, confirmando que nuestras propuestas responden a las necesidades 
actuales del mercado laboral y académico. Además, en los próximos días presentaremos a la Junta de 
Castilla y León nuevas propuestas que consolidarán a la Universidad de Salamanca como un actor clave en 
la educación superior. No solo queremos mantener el atractivo del Estudio salmantino, sino que aspiramos 
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a ir más allá para avanzar hacia una universidad más moderna, dinámica y conectada con las demandas 
globales. 

 

En cuanto a nuestra proyección internacional, podemos decir con orgullo que seguimos atrayendo a 
estudiantes de todo el mundo.  

 

Este año, nos acompañan unos 6.200 estudiantes internacionales, lo que refuerza nuestra vocación global 
y nuestro papel como puente entre culturas. Más del 22% de nuestras matrículas son de alumnado 
extranjero. Estos números nos hacen una de las universidades más internacionales de España y Europa. 
En nuestros programas de Máster, más del 32% de los estudiantes vienen de otros países. En Doctorado 
este porcentaje es de más del 50% y en los Títulos Propios, el 69%. Se demuestra así nuestro fuerte 
compromiso con la internacionalización y la diversidad, bien lo saben los cerca de 1.000 estudiantes 
Erasmus que recibiremos este curso, en el que enviamos a unos 600 de nuestros estudiantes a otros países 
europeos. Somos, un curso más, una de las universidades españolas con más estudiantes Erasmus 
entrantes por número de estudiantes totales. 

 

Este curso también estará marcado por la Ley Orgánica del Sistema Universitario (LOSU), que nos plantea 
un conjunto de transformaciones profundas que marcarán el futuro de la Universidad de Salamanca. Esta 
nueva normativa nos exige adaptar nuestros estatutos y modernizar nuestras estructuras académicas y de 
gestión con el objetivo de responder de manera más eficiente a los retos actuales del sistema universitario. 
La LOSU también ofrece una oportunidad histórica para reforzar la estabilidad del profesorado, mejorar 
las condiciones laborales de todo nuestro personal y fomentar la participación de toda la comunidad 
universitaria en los procesos de toma de decisiones. Además, nos impulsa a continuar avanzando en la 
internacionalización, la igualdad de género, y la inclusión, reforzando nuestro compromiso con una 
universidad más justa, innovadora y sostenible. 

 

Aunque la adaptación a la LOSU supone desafíos importantes, estamos convencidos de que, con el apoyo 
de toda la comunidad, podremos convertir estos cambios en un motor de progreso que afiance el liderazgo 
de la Universidad de Salamanca. Pronto empezará a trabajar la comisión que nos ayudará en la adaptación 
de los Estatutos y, como consecuencia, nos permita avanzar en el logro de nuestros objetivos. En todo 
caso, hay que dejar muy claro que para todo ello necesitamos el amparo y la protección política, más 
apoyo económico y respeto a la independencia y autonomía Universitaria.  

 

La Universidad de Salamanca ya ha realizado importantes avances y continúa trabajando en varios frentes 
clave. Hemos aprobado los reglamentos para los concursos de acceso a los diferentes cuerpos docentes 
universitarios, con criterios generales claros para la aplicación de los baremos. 
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A la par, estamos colaborando con los órganos de representación del Personal Docente e Investigador 
(PDI) para la elaboración de un documento que recoja las condiciones de trabajo del profesorado en 
aspectos como permisos, licencias y vacaciones. 

 

De cara al futuro, estamos desarrollando nuevos reglamentos para adaptarnos a las normas emergentes. 
Uno de los pasos más importantes será el refuerzo del número de plazas de profesor ayudante doctor 
gracias a la dotación extraordinaria anunciada por el gobierno de España, y en la que colaborará la 
Consejería de Educación, lo que facilitará la renovación y rejuvenecimiento de la plantilla de PDI. Las 177 
plazas que ofertaremos en los próximos años con ese refuerzo son muchas, pero no suficientes para poder 
llevar a cabo nuestros planes, de manera que tendremos que trabajar con la Junta de Castilla y León. 

 

Tenemos que aumentar nuestro presupuesto y capítulo uno, no solo para crecer en plazas de profesorado 
y mejorar sus condiciones, también para impulsar el crecimiento y las condiciones de los compañeros del 
PTGAS. Principio del formularioFinal del formulario 

 

“Hay que manifestar los sueños para que puedan comenzar a realizarse”, como dijo Paulu Coellu, por ello 
estamos trabajando en un ambicioso Plan Estratégico para los próximos 6 años, del que os haremos a 
todos partícipes y en el que queremos que os involucréis.  

 

El crecimiento de la Universidad de Salamanca estará ligado a un plan estratégico centrado en la 
modernización de nuestras infraestructuras y la creación de nuevos espacios que respondan a las 
demandas del siglo XXI. Estos proyectos buscan incrementar nuestra capacidad para acoger a más 
estudiantes y personal y también fortalecer nuestras actividades de investigación, docencia y transferencia 
del conocimiento, adaptándonos a los retos del futuro. 

 

Uno de los proyectos más ambiciosos es la creación del Campus 'Escuela de Salamanca', un desarrollo que 
será clave en los próximos años y que estará orientado a albergar nuevas titulaciones, con espacios de 
investigación, transferencia tecnológica, estudio y emprendimiento. Este campus será un símbolo de la 
fusión entre nuestra rica tradición académica y nuestra proyección hacia el futuro. 

 

En el ámbito de la salud, estamos trabajando en la mejora y ampliación de las Clínicas Universitarias del 
Campus Unamuno: con la actualización de la Clínica Odontológica Universitaria y la construcción de la 
clínica de audiología, la de enfermería y fisioterapia y la de psicología. Estas actuaciones irán ligadas a la 
ampliación del Centro de Investigación del Cáncer y a la creación de un aulario para la facultad de 
Medicina.  Además, espero que todos veamos en breve la ampliación del Centro de Láseres Pulsados del 
Parque Científico, y el comienzo de las obras del Edificio M4, paradas desde hace cerca de una década.   
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En cuanto a nuevas infraestructuras docentes, veremos cómo concluye la Facultad de Ciencias Agrarias y 
Ambientales en el Campus Agroalimentario de Salamanca, donde pronto comenzará la construcción un 
nuevo edificio dedicado a la transferencia del sector primario, financiado por la Diputación de Salamanca 
que estará a disposición de nuestros investigadores y emprendedores.  

 

Otro proyecto significativo es el nuevo edificio para la Facultad de Geografía e Historia, que permitirá a 
nuestros departamentos disfrutar de instalaciones modernas y mejor adaptadas a las necesidades actuales 
de nuestros estudiantes y profesores. La construcción de este edificio, proyectado ya hace tiempo, 
refuerza el compromiso de nuestra universidad con las humanidades y las ciencias sociales, dotando a 
estas disciplinas de un entorno académico de primer nivel. 

 

Finalmente, merece la pena destacar que se ha desbloqueado la compra de Adventia por parte de la 
Universidad y será efectiva antes de final de año.  

 

Aquí se abren nuevas oportunidades para el desarrollo de más actividades formativas y de investigación.  

 

Para garantizar el éxito de estos planes, contamos con su apoyo Consejera, muchas gracias. Ya estamos 
trabajando con todas las administraciones para alcanzar estos objetivos cuanto antes.  

 

La Universidad de Salamanca no se conforma con los éxitos logrados hasta ahora; nuestro compromiso 
con la innovación educativa y el desarrollo de nuevas titulaciones es firme. Sabemos que el entorno 
universitario está en constante evolución y que es esencial adelantarnos a las necesidades del mercado 
laboral y a los intereses de las futuras generaciones de estudiantes. Por ello, una de nuestras principales 
estrategias de futuro es la implantación de nuevos grados que no solo completen nuestra oferta actual, 
sino que también impulsen el crecimiento de la universidad de forma racional y sostenida. 

 

En los próximos años, tenemos previsto ofrecer nuevas titulaciones en áreas emergentes que serán clave 
para el futuro profesional de nuestros estudiantes. Grados y Másteres en Ingeniería Mecatrónica y 
Robótica, Ciberseguridad, Cibercriminalidad y Ciencia de Datos Aplicada a las Ciencias Sociales son 
ejemplos claros de nuestra apuesta por la innovación. Estas nuevas titulaciones fortalecerán nuestra oferta 
educativa y, estoy convencido de que también atraerán a estudiantes interesados en áreas tecnológicas y 
en los desafíos globales del futuro. Además, se están estudiando otros programas académicos 
interdisciplinares, que permitirán a nuestros estudiantes adquirir un perfil aún más completo y adaptado 
a las demandas actuales del mercado, y titulaciones de másteres en inglés, que les abrirán aún más las 
puertas al mundo. 

 



  
SECRETARÍA GENERAL 
PROTOCOLO 
 

 

6 
 

No nos limitamos a mantener el ritmo actual de crecimiento; nuestra ambición es seguir creciendo de 
manera sostenida en todos nuestros campus, con especial atención a las sedes de Ávila, Béjar y Zamora.  

 

Sabemos que estos campus son fundamentales para el desarrollo regional y que tienen un gran potencial 
para acoger nuevas titulaciones que complementen la oferta actual y atraigan a más estudiantes.  

 

Hemos presentado una propuesta detallada a la Consejería de Educación de la Junta de Castilla y León, y 
el próximo 2 de octubre la consensuaremos con el presidente de la Junta y con el resto de las universidades 
públicas de nuestra comunidad.  

 

Un aspecto primordial de este mandato va a ser también la transferencia y el emprendimiento. La 
Universidad de Salamanca ha diseñado un Plan de Transferencia para el periodo 2024-2027 que cuenta 
con financiación cercana a los 3 millones de euros.  

Asimismo, impulsaremos durante el próximo mes la creación de una Unidad de Propiedad Intelectual.  

 

También hemos lanzado recientemente el Pasaporte de Empleo y pronto se aprobará el Reglamento de 
Cátedras Extraordinarias. 

 

Una de las innovaciones más importantes será la puesta en marcha de un Reglamento para la constitución 
de Grupos de Transferencia de Conocimiento. 

 

Adicionalmente, hemos creado la Unidad de Promoción y Estrategia de la Investigación, Transferencia e 
Internacionalización (PEITI). 

 

Dentro del área de investigación, recalcar que se han prorrogado por un año los contratos de los 
investigadores del Programa María Zambrano de Atracción de Talento, facilitando el que puedan optar al 
certificado R3. 

 

De forma trasversal, la Universidad de Salamanca está avanzado en su estrategia de internacionalización 
y próximamente se inaugurará la sede del Instituto Confucio. 

 

Reforzaremos nuestra posición en los patronatos del Consejo de Fundaciones España Asia Pacífico y 
España Iberoamérica, ampliando nuestra red de cooperación internacional. 
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A nivel europeo, seguiremos expandiendo nuestras iniciativas a través del proyecto EC2U (European 
Campus of City Universities),  

 

La Universidad de Salamanca tiene como uno de sus pilares fundamentales el fomento de la cultura, la 
preservación de su patrimonio, el impulso de la sostenibilidad, y el apoyo y la atención a los estudiantes 
durante toda su etapa universitaria.  

 

En el ámbito de la cultura, hemos programado además nuevas actividades de creación propia. Queremos 
retomar a lo largo de este mismo curso actividades emblemáticas para la ciudad como fueron las Noches 
de Fonseca. 

 

En cuanto al patrimonio, uno de nuestros compromisos más sólidos es la preservación y difusión del legado 
histórico-artístico de la Universidad. Hemos lanzado un plan con el objetivo de preservar y potenciar 
nuestro patrimonio.  

 

En materia de sostenibilidad, seguiremos trabajando en el desarrollo y uso de energías renovables y en la 
puesta en marcha de una red de calor en el campus de Salamanca.  

 

Respecto a la atención y apoyo al estudiante, resulta fundamental fortalecer y coordinar los servicios 
dirigidos a promover el bienestar personal, físico y mental de nuestros estudiantes, para ofrecer una 
respuesta personalizada a sus necesidades 

 

Un eje central de nuestro mandato es la mejora de las infraestructuras universitarias. Estamos trabajando 
en la creación de nuevas zonas de estudio y en la renovación de espacios que respondan a las necesidades 
de nuestros estudiantes.  

 

Nuestro compromiso es seguir avanzando en la creación de un ecosistema universitario de calidad, que 
integre la cultura, el patrimonio, la sostenibilidad y el deporte, y que haga de la Universidad de Salamanca 
un lugar más inclusivo, sostenible y enriquecedor para todos. 

 

A medida que la Universidad de Salamanca avanza hacia el futuro, nos encontramos con varios desafíos 
que requieren una respuesta estratégica e innovadora. De algunos ya hemos hablado. Nuestra 
transformación digital exige un esfuerzo continuo por optimizar y actualizar nuestros activos digitales. En 
este contexto estamos trabajando en el desarrollo de un plan específico en el que involucraremos a toda 
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la universidad para mejorar nuestra eficiencia en gestión, así como para disponer de mejores medios 
docentes y de gestión de la investigación y la transferencia de conocimiento.  

 

Otro desafío importante es la necesidad de seguir consolidando nuestro papel como universidad 
internacional, atrayendo talento de todo el mundo, tanto en el ámbito del alumnado como del 
profesorado. Somos líderes regionales en la atracción de ERCs, pero tenemos que establecer mecanismos 
para crecer y mantenerlos con mejores condiciones. A estos y a todos los que con su excelencia llegan o 
crecen en nuestra universidad. Con ello conseguiremos mantener y posiblemente mejorar nuestro 
posicionamiento en los rankings de investigación internacionales más importantes, donde estamos bien 
situados, pero tenemos aún margen de mejora. 

 

Finalmente, uno de los grandes retos a los que nos enfrentamos es la sostenibilidad, no solo en términos 
medioambientales de cambio global, sino también sociales. Tenemos la responsabilidad de ser una 
universidad que fomente una economía circular, que cuide el patrimonio e integre plenamente el 
compromiso social como parte de su misión.  

 

El camino hacia una universidad más inclusiva, digital y sostenible nos plantea estos retos, pero también 
nos ofrece la oportunidad de seguir siendo una institución de vanguardia, fiel a su historia y comprometida 
con el futuro. 

 

En 2018 la Universidad de Salamanca celebró el VIII Centenario de la fundación de su Studium Generale; y 
en 2026 tendrá lugar la conmemoración del V Centenario de la Escuela de Salamanca, en recuerdo de la 
obtención de la cátedra de Teología por el dominico Francisco de Vitoria, quien introdujo en el Estudio 
salmantino la Summa Theologiae de Tomás de Aquino como el texto básico en teología". 

 

En la conmemoración del V Centenario de la Escuela de Salamanca usaremos esta ocasión para proyectar 
el pensamiento humanista hacia el futuro. A través de una serie de congresos internacionales, seminarios 
y debates con la participación de destacados académicos y líderes de opinión de todo el mundo, 
fomentaremos la discusión de los grandes desafíos globales actuales, siempre desde la perspectiva de los 
valores que la Escuela de Salamanca promovió en su época.  

 

Estos actos serán una plataforma para que la Universidad de Salamanca se reafirme como un referente 
mundial del pensamiento humanista, impulsando el diálogo interdisciplinar y el análisis crítico de las 
problemáticas contemporáneas, con el objetivo de que nuestra universidad vuelva a estar a la vanguardia 
del pensamiento internacional, tal como lo estuvo hace cinco siglos.  

 



  
SECRETARÍA GENERAL 
PROTOCOLO 
 

 

9 
 

Queremos que este legado nos inspire para abordar los retos del presente y futuro, fomentando una 
comunidad global comprometida con los principios de la justicia, la ética y la solidaridad. 

 

Hoy más que nunca, la Universidad de Salamanca se encuentra en un momento de transformación y 
renovación. Los desafíos que enfrentamos son significativos, pero estamos convencidos de que, juntos, y 
con la independencia y autonomía que debe tener una Universidad como la de Salamanca, seremos 
capaces de superarlos y convertirlos en oportunidades para seguir creciendo y consolidar nuestro 
liderazgo. Os invito a todos, estudiantes, profesores, investigadores y personal administrativo, a ser parte 
activa de este cambio tranquilo pero imparable. 

 

Nuestra universidad es grande por su historia, pero aún más por las personas que la hacen posible cada 
día. Juntos, seguiremos construyendo una universidad más inclusiva, innovadora y abierta al mundo. 

 

A nuestros estudiantes, que sois el centro de todo lo que hacemos, os animamos a aprovechar al máximo 
cada oportunidad que os ofrece esta institución. A nuestros profesores e investigadores, agradecemos 
profundamente vuestro compromiso y dedicación, porque sin vuestro esfuerzo diario no podríamos 
mantener la excelencia que caracteriza a nuestra universidad. Y al personal administrativo, clave en el 
funcionamiento y desarrollo de esta gran comunidad, reconocemos vuestra entrega y capacidad para 
hacer que todo funcione de manera eficiente. 

 

Desde que decidí presentarme a Rector de esta Universidad, he sufrido toda clase de ataques, 
persecuciones, falsedades y manipulaciones, todas las he soportado en silencio. 

 

Pero hoy ante todos vosotros que sois la Universidad de Salamanca y en este importante acto académico, 
quiero confirmar mi compromiso con la ética, la verdad y la honorabilidad como guía permanente de mi 
vida personal y profesional, desde que mis padres, desde muy niño, me educaron en estos valores. 

 

También quiero solemnizar mi compromiso de que, a pesar de los pesares, no voy a titubear en la defensa 
de la libertad de cátedra en la Universidad de Salamanca, la autonomía de la Universidad y la 
independencia de los órganos, procedimientos y decisiones de la Universidad de Salamanca. 

 

Los intereses externos no gobernarán esta institución por muy influyentes que sean. 

 

Esta Universidad, su destino y el de su rector será el que vosotros decidáis, como vosotros decidáis y 
cuando vosotros decidáis, con total responsabilidad, independencia y en absoluta LIBERTAD. 
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En nombre de toda la Universidad de Salamanca, os deseo un nuevo curso lleno de éxitos y satisfacciones. 
Recordad que cada paso que damos juntos nos acerca más a una universidad más fuerte, autónoma y 
mejor preparada para enfrentar los retos del futuro. 

 

Termino citando a Aristóteles: “El sello de una mente bien educada es ser capaz de contemplar un 
pensamiento sin tener que aceptarlo”.  

 

¡Feliz curso 2024-2025 a todas y a todos! 

 

 

Juan Manuel Corchado. Rector 

 

 

 

 
 
 


